С февраля 2012 г. в Институте экономики РАН действует постоянный семинар «Деньги и денежное обращение в период формирования национальных денежных систем». 

Его целью является сближение проблематики и исследовательских позиций специалистов разных направлений: теоретиков, историков экономики, работников архивов и музеев, преподавателей ВУЗов, нумизматов. Результатом работы семинара будет проведение тематических конференций по теории и истории денежного обращения, издание сборников статей, подготовка коллективных монографий, разработка спецкурсов для студентов и аспирантов. 

В работе семинара принимают участие сотрудники Института экономики РАН, Института российской истории РАН, Института археологии РАН, других экономических и исторических институтов, МГУ, РГГУ, Финансового университета при Правительстве РФ, ряда местных институтов и университетов, Московской финансово-промышленной академии, Историко-информационного центра ММВБ, Государственного исторического музея, Московского нумизматического общества, Центрального банка РФ, ряда издательств и журналов.

Заседания семинара проводятся один раз в месяц. Помимо научных докладов на семинаре регулярно проводятся презентации и обзоры новейшей литературы по денежному обращению. 

